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Anfrage zur mündlichen Beantwortung O-000007/2023
an den Vizepräsidenten der Kommission/Hohen Vertreter der Union für Außen- und 
Sicherheitspolitik
Artikel 136 der Geschäftsordnung
Samira Rafaela (Renew), Hilde Vautmans (Renew), Attila Ara-Kovács (S&D), Javier Nart 
(Renew), Michal Šimečka (Renew), Bernard Guetta (Renew), Olivier Chastel (Renew), Guy 
Verhofstadt (Renew), Urmas Paet (Renew), Marisa Matias (The Left), José Gusmão (The Left), 
Salima Yenbou (Renew), Assita Kanko (ECR), Karen Melchior (Renew), Fabio Massimo 
Castaldo (NI), Vlad Gheorghe (Renew), Petras Auštrevičius (Renew), Dragoş Tudorache 
(Renew), Frédérique Ries (Renew), Irène Tolleret (Renew), Yana Toom (Renew), Jordi Cañas 
(Renew), Kathleen Van Brempt (S&D), Charles Goerens (Renew), Nicolae Ştefănuță (Renew), 
Karin Karlsbro (Renew), Katalin Cseh (Renew), Ramona Strugariu (Renew), Cindy Franssen 
(PPE), Tom Vandenkendelaere (PPE), Tineke Strik (Verts/ALE), Jan-Christoph Oetjen (Renew), 
Sara Matthieu (Verts/ALE), Malik Azmani (Renew), Cornelia Ernst (The Left), Pascal Arimont 
(PPE)

Betrifft: Forderung nach einer europäischen Strategie gegen Geiseldiplomatie

Einige EU-Bürger werden von Iran und anderen Regimen als Geisel gehalten und als 
Verhandlungsmasse benutzt. Diese Bürger werden willkürlich wegen falscher Anschuldigungen in 
Haft gehalten, und einige von ihnen wurden zu mehrjährigen Gefängnisstrafen, Dutzenden von 
Peitschenhieben oder sogar zum Tode verurteilt.

Der jüngste Fall in Iran betrifft den belgischen Staatsangehörigen Olivier Vandecasteele. Er gehört zu 
einer immer längeren Liste solcher Häftlinge, auf der auch Cécile Kohler und Jacques Paris aus 
Frankreich, Ahmadreza Djalali aus Schweden und zahlreicher weitere Bürgerinnen und Bürger der 
EU aufgeführt sind. Seit 2010 sind mindestens 66 ausländische Staatsangehörige, die zum Teil auch 
die iranische Staatsangehörigkeit besitzen, vom iranischen Regime inhaftiert worden1. Ein 
Paradebeispiel hierfür ist Nazanin Zaghari-Ratcliffe, die erst freigelassen wurde, nachdem die 
britische Regierung im Gegenzug Hunderte Millionen Euro gezahlt hatte2.

In der Entschließung des Europäischen Parlaments vom 19. Januar 2023 zu den Hinrichtungen und 
Protesten in Iran wurde dieses Vorgehen scharf verurteilt und die unverzügliche Freilassung von 
Olivier Vandecasteele und anderen Häftlingen gefordert3.

Die Mitgliedstaaten allein verfügen jedoch häufig nicht über genügend Einfluss, um diesen eklatanten 
Verletzungen der Rechte von EU-Bürgern entgegenzutreten, wenn sie gezwungen werden, hohe 
Geldbeträge zu zahlen oder verurteilte Terroristen gegen ihre Bürger auszutauschen4.

Daher fordern wir eine europäische Strategie gegen diese Geiseldiplomatie, einschließlich einer 
eigens dafür eingerichteten Arbeitsgruppe, die sich wirksam mit EU-Bürgern befassen kann, die vom 
Iran und anderen Regimen als Geisel festgehalten werden. Dem Iran und anderen Regimen, die 
diese Geiseldiplomatie betreiben, kann nur durch Zusammenarbeit auf EU-Ebene Einhalt geboten 
werden. Wir können unsere Bürger nur schützen, wenn wir miteinander kooperieren. Daher wird der 
Vizepräsident der Kommission und Hohe Vertreter der Union für Außen- und Sicherheitspolitik um die 
Beantwortung der folgenden Fragen gebeten:

1. Was kann der Vizepräsident der Kommission und Hohe Vertreter der Union für Außen- und 
Sicherheitspolitik (HR/VP) unternehmen, um EU-Bürger vor feindlichen ausländischen Regimen 
zu schützen?

1 https://repository.essex.ac.uk/32304/.
2 https://www.bloomberg.com/opinion/articles/2022-03-16/the-bill-for-nazanin-zaghari-ratcliffe-s-freedom-about-

530-million.
3 https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/TA-9-2023-0016_EN.html.
4 https://www.brusselstimes.com/248574/vub-professor-djalali-might-be-exchanged-for-iranian-terrorist-

convicted-in-belgium.
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2. Wird der HR/VP eine koordinierte Strategie zur Bekämpfung der Geiseldiplomatie umsetzen?

3. Teilt der HR/VP die Auffassung, dass ein abgestimmter Ansatz der EU erforderlich ist, um eine 
entschlossenere Haltung gegenüber diesen Regimen einnehmen zu können?
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